

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.

Въ октябрьской книжкѣ «Военнаго Сборника» за 1860 годъ, напечатана статья моя: «Нѣсколько мыслей объ увеличеніи стрѣлковъ въ арміи». На страницѣ 263, подъ моимъ исчисленіемъ чиновъ въ сводныхъ резервныхъ стрѣлковыхъ баталіонахъ, Редакціею сдѣлано примѣчаніе, что оба резервные сводные и 4 учебные стрѣлковые баталіона обращены въ 6 резервныхъ стрѣлковыхъ баталіоновъ на основаніи приказа по военному вѣдомству 1 іюня 1860 года, за № 132. На страницахъ 264 и 295, Редакція замѣчаетъ, что, при исчисленіи нижнихъ чиновъ въ стрѣлковыхъ баталіонахъ съ ихъ резервами, *я вовсе упустилъ изъ вида 4 учебные стрѣлковые баталіона, кымъ обращенные въ резервные* (на основаніи вышеприведеннаго приказа за № 132).

Какъ авторъ статьи отчасти критическаго содержанія, спѣшу заявить передъ публикою и Редакціею «Военнаго Сборника», что *упущеніе изъ вида 4 учебныхъ стрѣлковыхъ баталіоновъ* нисколько не можетъ относиться къ моей оплошности, ибо, исчисляя нижнихъ чиновъ въ стрѣлковыхъ частяхъ, я не считалъ себя въ правѣ смѣшивать дѣйствующихъ стрѣлковыхъ баталіоновъ и ихъ резервовъ. Равнымъ образомъ нельзя было предвидѣть, что мирный составъ каждаго дѣйствующаго стрѣлковаго баталіона по приказу 3 іюня, за № 134, уменьшится на сто ря-

довыхъ и что, вслѣдствіе этой мѣры, число штыковъ въ 3 гренадерскихъ и въ 18 армейскихъ стрѣлковыхъ баталіонахъ уменьшится на 2,100 человекъ (*).

Что же касается до приказа по военному вѣдомству 1 іюня 1860 года, за № 132, то о существованіи его (какъ равно и приказа 3 іюня, за № 134) я не зналъ въ началѣ того же іюня, когда отправлялъ изъ Николаева свою статью для напечатанія въ «Сборникъ». Впрочемъ, если бы свѣдѣнія мои (по приказамъ) заключались даже 3 іюня, то я все же, разбирая предположенія г. Д—на, долженъ былъ, при исчисленіи чиновъ, руководиться тѣми данными, что и г. Д—нъ, въ соображенія котораго, по всей вѣроятности, не входили *4 учебные стрѣлковые баталіоны*. Иначе, увеличивая цифру стрѣлковыхъ чиновъ на основаніи приказа 1 іюня, за № 132, и уменьшая ее согласно съ приказомъ 3 іюня, № 134, я пришелъ бы все же къ тому заключенію, что выражено на страницѣ 296, а именно, что цифра, долженствующая увеличить численность арміи, при увеличеніи стрѣлковъ по предположенію г. Д—на, все же не менѣе, а *больше* той, какую представляетъ число нижнихъ чиновъ въ двадцать-одномъ стрѣлковомъ баталіонѣ съ ихъ резервами.

Остаюсь въ полной увѣренности, что Редакція «Военнаго Сборника» настоящему моему объясненію дастъ мѣсто на страницахъ издаваемого его журнала.

Примите и проч.

М. АПОЛЕВЪ.

Николаевъ,
27 ноября 1860 г.

(*). Хотя 14, 15 и 18 стрѣлковые баталіоны пока остаются при прежнемъ составѣ 820 рядовыхъ въ баталіонѣ, но эта мѣра временная; общая же норма для всѣхъ баталіоновъ должна считаться въ 720 рядовыхъ. *Авторъ.*